UNIVERSITETI AAB
FAKULTETI SHKENCA KOMPJUTERIKE
Inxhinieria Softuerike

Ushtrime lidhur me
Varshmérit Funksionale (VF)




Celesat

e Celési kandidate (Candidate key) i pércakton té gjitha
kolonat tjera né relacion.

e Celési primar (Primary key) éshté celési kandidat |
zgjedhur si primar né relacion.

e Celési surogat (Surrogate key) éshté celési gé
nuk rrjedh nga ndonjé e dhéné né bazén e té
dhénave dhe shérben vetém si celési primar.

* Celésijashtém (Foreign Key) éshté celés primaré | njé
relacioni tjetér gé vendoset pér ti ndérlidhur dy
relacione.



Mvarshmeérité funksionale

 A->B (A pércakton B) ka kuptimin: pér ¢fardo 2
rreshta né tabelé, nése A ka vleré té njéjte,
atéhere edhe B duhet té keté vieré té njéjte.



1. Nése merren parasysh tabela dhe mvarshmérité né vijim. trego cilat nga mvarshmeérité éshté e vlefshme e cila
jo. Nése mvarshméria nuk vlen. shpjego arsyen duke specifikuar rreshtat t& cilét shkaktojné konfliktin.

1) A>B.2)B> C.3)CB.4)BDA. 5) (A

* Njé atribut B ka mvarshméri funksionale ndaj njé atributi tjetér A, nése pér
cfardo dy instanca kur kemi vleré té njéjté té A-sé, atéheré edhe vlerat e B-sé

duhet té jené té njéjta.
* Kjo ilustrohet si: A = B (A pércakton B)
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2. Duke pérdorur tabelen R=(A. B. C. D. E. F. G. H) dhe mvarshmérité funksionale. pércakto qelésin primar
AB->C
AB - GH
B—->D
A—E
E—>F



3. Duke marrur parasysh dy grupet e mvarshmérive funksionale né vijim. trego se a jané ato ekuivalente.
F={A—>C.C—>D.E2>AD.E—>H]
G={A-=>CD. E>AH]}.



Ushtrimi IV

4. Nése kemi tabelen R=(A, B, C. D, E, F, G, H, I) dhe mvarshmérité funksionale {AB->C, A2>DE, B2F, F2>GH
D211},
a. Cili éshté qelési primar 1tabelés for R?
b. Shpérbéje tabelen r né tabela 2NF dhe pastaj 3NF.
c. Pér tabelat né 3NF paraqite modelin ekurvalent ER.

Pérkujtim:

INF, vierat atomike, gelési primar
2NF, jo mvarshmeéri parciale

3NF, jo mvarshméri tranzitive






